

国内

中欧(中亚)班列乌苏站首发

据新华社乌鲁木齐电 6日11时许,随着一阵嘹亮的汽笛声,满载45组集装箱汽车配件的列车缓缓驶出新疆塔城地区乌苏铁路货场,中国新疆塔城乌苏—哈萨克斯坦阿拉木图中欧(中亚)班列成功首发。

这趟列车将通过阿拉山口铁路口岸出境,最终抵达哈萨克斯坦阿拉木图市。“钢铁驼队”再添新成员,为丝绸之路经济带核心区增添了一条重要物流通道。

据介绍,本月将有4趟班列自乌苏站组装货物始发,分别通过阿拉山口和霍尔果斯两个铁路口岸,出口至欧洲、中亚市场。这些班列将为乌苏及周边地区的特色农产品、工业品等提供一条高效、便捷的国际物流通道。

初杭 关俏俏

汽油、柴油价格下调

据新华社北京电 国家发展改革委6日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2024年11月6日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低145元和140元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

严赋憬

深圳今年出入境超2亿人次

据新华社深圳11月6日电 今年以来,随着区域性入境免签、过境免签政策持续优化,多项便利性通关措施相继推行,深港口岸出入境人员数量不断攀升。记者从深圳出入境边防检查总站获悉,深圳今年已经查验出入境人员超2亿人次,较去年同期增长53.2%。

港澳居民与内地居民“北上南下”双向奔赴热潮持续。今年以来,深圳边检总站共查验内地居民超6500万人次、港澳台居民超1.31亿人次,同比分别增长43%和57.5%。

与此同时,随着今年一系列互免签证协定等出入境政策逐步落地,中国与新加坡、马来西亚、泰国等多国迈入“互免时代”,同时不少国家和地区给予中国公民落地签等入境便利,中外人员往来持续升温。据统计,今年经深圳、汕头等口岸入境的外国人超221万人次,较去年同期增长超1倍,其中免签来华旅游和商贸人员分别占比34.2%与17.8%。

李晓玲

国际

特朗普宣布胜选

晚报综合消息 据美国全国广播公司(NBC)及英国天空新闻网最新消息,美国共和党总统候选人特朗普6日凌晨宣布在2024年总统选举中获胜。

NBC报道称,在演讲中,特朗普承诺“帮助我们的国家治愈伤痛。”他说,“我们的国家需要帮助,而且非常需要帮助。”特朗普补充说,他将在第二个任期内“修复我们的边界”。

据美国福克斯新闻网测算,美国共和党总统候选人特朗普在2024年美国大选中已获得当选总统所需的270张选举人票。美国总统选举采取选举人团制度,50个州按人口比例分配选举人票,获得538张选举人票中的至少270张即为获胜。

另据美国民主党总统候选人、副总统哈里斯的竞选团队方面称,哈里斯暂时不会对其支持者发表演讲,“将于明天讲话”。
据中新网



伦敦世界旅游交易会开幕

这是11月5日拍摄的2024年英国伦敦世界旅游交易会埃及展区。2024年英国伦敦世界旅游交易会5日至7日在伦敦展览中心举行。伦敦世界旅游交易会是全球规模最大、专业水准最高的专业旅游展览之一。

新华社发

日本出生人口或首次跌破70万

新华社电 日本政府5日发布今年上半年新生儿人口数据,较去年同期减少大约6%,继续呈下降趋势。媒体推断,日本今年新生儿人数将首次跌破70万人。

厚生劳动省发布的人口动态统计显示,日本今年1至6月新生儿为329998人,比去年同期减少6.3%。这一数据不包括在日外国人。

基于这一趋势,日本媒体普遍预期,今年全年新生儿人口将首次少于70万。去年日本新生儿大约为72.7万,连续八年创新低。

厚生劳动省人口动态数据还显示,日本今年上半年死亡人数比去年同期增加1.8%,为800274人,从而人口自然减少逾47万人。日本媒体报道,出生率持续下降,反映出越来越多日本人选择不婚或晚婚,以及晚育的趋势。

惠晓霜

日本富士山终现“雪顶”

新华社电 日本富士山山顶通常10月初就可见积雪,但今年整个10月没有出现“雪顶”。6日,富士山山顶终于可见积雪,如果获气象部门确认,将打破最晚“雪顶”纪录。

富士山海拔3776米,地处山梨县和静冈县交界处。山梨县甲府气象台每年宣布富士山“雪顶”出现的时间。虽然媒体和地方政府6日发布“雪顶”初现消息,但甲府气象台表示,因为山顶附近云层遮挡,尚未确认“雪顶”形成。

富士山通常每年10月初出现“雪顶”,先前最晚时间为10月26日,分别发生于1955年和2016年。一旦甲府气象台确认,今年“雪顶”出现时间将正式打破此前纪录。

徐力宇



以军轰炸加沙北部

5日,巴勒斯坦民众从加沙地带北部拜特拉希亚镇逃到加沙城。据巴勒斯坦通讯社5日报道,以色列军队4日夜间至5日凌晨轰炸加沙地带北部一栋房屋,造成至少25人死亡,其中包括13名儿童。报道说,遇袭房屋位于拜特拉希亚镇,目前还有多人被困废墟下。

新华社发

文体

2024巴西中国电影节开幕

据新华社里约热内卢电 2024巴西中国电影节4日在里约热内卢奥迪恩影院开幕,活动旨在通过电影增进中巴两国人民相互了解,推动两国文明互鉴。中方嘉宾在开幕式致辞中表示,中国电影市场开放包容,希望与全球电影人密切交流,深度合作。本次活动由中国国家电影局、中国驻巴西使馆、中国驻里约总领馆主办,中国电影资料馆承办,为期5天。包括《抓娃娃》《热辣滚烫》等9部影片将在当地上映。开幕式期间,巴西文化部与中国国家电影局、中国电影资料馆分别签署合作备忘录。

赵焱 陈威华

279件(套)希腊文物亮相国博

新华社电 由中国国家博物馆、希腊文化部/希腊国家考古博物馆主办的“美的多元——古希腊的艺术与生活”展览11月5日在国博开幕。

展览展示了希腊国家考古博物馆馆藏的279件(套)陶器、金银器、雕塑等不同类型的珍贵文物,通过“寻美,永恒的主题”“爱美,不变的天性”“铸美,卓越的塑造”“美,无尽的求索”4个单元,诠释了古希腊对“美”这一主题的执着追求和多元创造。

中国国家博物馆国际联络部主任、策展人朱晓云介绍,此次展出的展品绝大部分为首次在希腊境外展出。希望观众通过展览感受到“美”在古希腊精神世界中的独特地位,进而对“美”之于人类的特殊价值进行深入思考。

杨湛菲



中外嘉宾参观考古博物馆

6日,嘉宾在中国考古博物馆内参观展览。当日,300余位中外嘉宾来到中国考古博物馆参观“考古与中华文明溯源展”,该展是本届世界古典学大会推出的配套活动之一。首届世界古典学大会于11月6日至8日在北京举行。

新华社发

周冠宇宣布将离开索伯车队

据新华社电 6日,中国首位世界一级方程式赛车锦标赛(F1)正式车手周冠宇在个人社交账号发表声明,宣布自己将在2024赛季结束后离开索伯车队,并对支持自己的广大车迷表示感谢。

周冠宇在2021年11月正式加盟阿尔法罗密欧车队(索伯车队曾用队名)。

许东远

世界篮球趋势发展报告发布

据新华社北京电 中国篮球协会消息,由全国篮球协会发起、根尖体育和《体坛周报》团队联合参与编纂的《世界篮球趋势发展报告》6日发布。这份报告从篮球数据及趋势、现代篮球出手分布趋势、现代篮球进攻方式趋势、巴黎奥运会三人篮球攻防趋势等方面入手,进行数据分析和解读。编纂团队希望通过这份报告帮助中国篮球从业者认识世界篮球技战术发展方向。

王镜宇